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ТЕХНІКИ ФОРМУВАЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ  

НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Актуальність дослідження технік формувального оцінювання навчальних досягнень 

учнів початкових класів зумовлена кількома факторами: по-перше, в контексті сучасної 

освіти все більшої уваги надається індивідуалізації навчання та розвитку кожного учня; по-

друге, формувальне оцінювання забезпечує більш точну інформацію про навчальні 

досягнення учнів та дозволяє вчителям більш ефективно організовувати освітній процес; по-

третє, використання технік формувального оцінювання сприяє розвитку учнівської 

самооцінки та мотивації до навчання.  

Важливість використання технік формувального оцінювання підкреслює 

Л. Кравченко [1]. Дослідник зазначає, що техніки формувального оцінювання дають змогу 

вчителям визначати потреби кожного учня та працювати з ними індивідуально, що сприяє 

кращим результатам навчання та розвитку; враховуючи індивідуальні потреби учнів та їх 

рівень навчальних досягнень, вчителі можуть підібрати найбільш ефективні методи навчання 

та розвитку; коли учні отримують зворотний зв’язок про свої досягнення та можливості для 

покращення, вони стають більш зацікавленими у навчанні та більш активними у своєму 

розвитку. 

Формувальне оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів в цілому має 

велику актуальність у сучасному світі освіти, оскільки сприяє більш ефективному навчанню 

та розвитку кожного учня.  

На основні важливості технік формувального оцінювання вказує Т. Ляшенко [2, 

с. 115–118]. За їхньою допомогою вчителю вдається: оцінити рівень засвоєння навчального 

матеріалу учнями на різних етапах навчання; виявити труднощі, з якими зіткнулися учні, та 

вчасно коригувати процес навчання; підвищити мотивацію учнів до навчання, оскільки 

формувальне оцінювання дає їм змогу бачити свій прогрес; забезпечити індивідуалізацію 

навчання та розвитку учнів, оскільки вчитель може враховувати індивідуальні особливості 

кожного учня під час використання технік формувального оцінювання; створити сприятливу 

атмосферу для навчання, оскільки учні більш впевнено ставляться до освітнього процесу, 

коли вони розуміють, що їх успіх оцінюється за прогрес, який вони зробили, а не за їхні 

недоліки; побудувати процес навчання на основі компетентнісного підходу, оскільки 

формувальне оцінювання дозволяє оцінювати рівень сформованості компетентностей учнів. 

Формувальне оцінювання – це процес збору, аналізу та інтерпретації даних про 

навчальні досягнення учнів з метою поліпшення навчання та розвитку їх особистості. 

Розглянемо техніки формувального оцінювання навчальних досягнень учнів.  

Метою дослідження технік формувального оцінювання навчальних досягнень учнів 

початкових класів є визначення можливостей використання цих технік для підвищення 

якості навчання та розвитку учнів. О. Мартиненко [3, с. 111–115] характеризує такі, 

найбільш ефективними з них: 
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Аналіз письмових робіт. Одним з основних методів формувального оцінювання є 

аналіз письмових робіт. Цей метод дає змогу оцінити рівень засвоєння учнем навчальних 

матеріалів та встановити, які аспекти предмета потребують додаткової уваги та розгляду. 

Моніторинг. Моніторинг передбачає систематичне спостереження за процесом 

навчання та розвитку учнів. Цей метод дає змогу виявляти прогрес учнів та вчасно 

коригувати освітній процес. 

Розмови та дискусії. Розмови та дискусії між вчителем та учнем дають змогу виявити 

рівень розуміння учнем навчального матеріалу та встановити його індивідуальні потреби.  

Тестування. Тестування є ефективним методом формувального оцінювання, який 

дозволяє виявити рівень засвоєння учнями конкретної теми чи розділу предмета. При цьому 

важливо використовувати тести, які максимально відповідають меті та завданням освітнього 

процесу. 

Проєкти та творчі завдання. Проєкти та творчі завдання дозволяють учням виявити 

свої здібності та творчі здібності. Виконання таких завдань сприяє розвитку учнів та їхнього 

інтелектуального потенціалу. 

Портфоліо. Портфоліо є інструментом формувального оцінювання, який дозволяє 

збирати та систематизувати інформацію про досягнення учня впродовж навчального року. 

Цей метод дозволяє оцінити зміни у розвитку учня та виявити потреби у додатковому 

навчанні. 

Д. Ротфорт та О. Гезей зауважують, що техніки (методи, прийоми) формувального 

оцінювання належать до неформального оцінювання. Сутність його в опитуванні, 

вислуховуванні учнів; проведенні спостережень за процесами навчання, пізнання, набуття 

учнями необхідних умінь. У працях українських дослідників [4, с. 25–27] наведено такі 

приклади технік формувального оцінювання, якими користуються вчителі початкових 

класів: мініогляд, спрямована розшифровка, резюме в одному реченні, карти додатків, шкала 

або «чарівні лінієчки», рефлексивний екран, оцінка за рівнями, індекс-картки для 

узагальнення або запитань, сигнали рукою, світлофор, однохвилинне есе, вимірювання 

температури, мовні зразки (підказки), трихвилинна пауза, дві зірки й побажання 

(взаємооцінювання), техніка «Тижневий звіт». 

Наведемо приклади процедури використання окремих технік. 

Спрямована розшифровка. Учні своїми словами дають розшифровку тих понять, які 

було опрацьовано на уроці. 

Оцінка за рівнями. Учні оцінюють свої можливості так: не зможу повторити; потрібна 

допомога; умію; можу навчити. 

Вимірювання температури. Метод використовують для виявлення того, наскільки 

учні правильно виконують завдання. Для цього діяльність учнів призупиняється запитанням: 

«Що ми робимо?» Відповідь на поставлене запитання – демонстрація розуміння або процесу 

його виконання. У разі роботи в парах або групах учитель просить учнів продемонструвати 

процес виконання завдання. Інші спостерігають. 

Мовні зразки (підказки). Учитель періодично дає учням мовні зразки (вислови, 

підказки), які допомагають будувати відповідь. 

Дві зірки й побажання (взаємооцінювання). Застосовується для оцінювання творчих 

робіт учнів, творів, есе. Учитель пропонує перевірити роботу однокласника/однокласниці. 

Коли учні коментують роботи одне одного, вони не виставляють оцінки, а вказують на два 
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позитивні моменти – «дві зірки», а також на один момент, який потребує доопрацювання – 

«побажання». 

Застосування формувального оцінювання має позитивний вплив на мотивацію  учнів 

до навчання та розвитку. Коли учень бачить, що його досягнення відображаються не лише у 

заліковій книжці, але й у процесі навчання, він отримує більш точний зворотний зв’язок та 

може більш ефективно працювати над своїм розвитком [5, с. 23–39]. Важливо, щоб учень сам 

міг оцінити власні досягнення. Тому перед учителем постає завдання розвитку в учнів 

здатності до реальної оцінки та самооцінки. Учневі/учениці важливо знати, що він (вона) 

знає, якими якостями володіє (на певному етапі навчання), а також над якими питаннями 

треба попрацювати. Для цього дітям потрібно пропонувати рефлексивні вправи.  

Наприклад, вибрати для себе правильні відповіді, зробити позначення «+» або «–» 

(визначення рівня сформованості читацьких умінь): 

+

 / – 

Оцінні судження 

 Умію читати без помилок 

 Читаю швидко, але припускаюся помилок 

 Умію читати виразно, передаю голосом настрої героя, автора  

 Умію читати за ролями 

 Умію детально переказувати текст, якщо до нього є ілюстрація 

 Умію визначати послідовність подій у творі 

 Умію знайти потрібну інформацію 

 Я завжди розумію смисл прочитаного 

 Я не завжди розумію, що хотів сказати автор 

Мені обов’язково потрібно навчитися 

 Складати план художнього твору 

 Переказувати твір за планом 

Допиши те, що ти вважаєш для себе важливим 

  

Самостійна контрольна робота 

Прочитай оповідання. Не поспішай, читай уважно.  

Прослідкуй, за скільки часу ти прочитав(ла) текст  

 Витратив(ла) менше хвилини 

 Витратив(ла) 1 хвилину 

 Витратив(ла) 2 хвилини 

 Витратив(ла) 3 хвилини 

Якщо ти прочитав(ла) текст менше, ніж за дві хвилини, ти читаєш дуже добре. 

Якщо ти витратив(ла) більше двох хвилин, тобі необхідно тренуватися читати якомога 

більше. Візьми «Хрестоматію для читання» і читай щовечора.  

Аналіз результатів педагогічної практики засвідчив застосування здобувачами вищої 

освіти ефективних педагогічних прийомів та засобів формувального оцінювання. Майбутні 

вчителі початкових класів користуються прийомом «Закон оцінювання». За цим законом 

спочатку виділяють позитивні результати роботи («Мені сподобалося…»; «Мене порадувало 

…»), потім висловлюють зауваження, побажання в доброзичливій формі («Мені хотілося 

б…»; «А краще зробити так…»; «Спробуй ще раз…»). Організовують виконання завдань за 

зразком («Прочитай, як я»; «Подивись і напиши так само»; «Повтори за мною»). Це вчить 
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учнів бачити результат і оцінювати його. Надають допомогу учням у виділенні критеріїв 

оцінки запитаннями: «Що тобі цікаво в цій роботі?», «Що ти хотів/хотіла б виділити в цій 

роботі?». Використовують різні форми заохочень, забезпечують змістовну та емоційну 

підтримку, надають учням можливості вибору критеріїв самооцінювання (діти виносять на 

оцінку тільки те, що вважають готовим для публічного оцінювання).  

У педагогічному процесі важливо розуміти, що формувальне оцінювання не є заміною 

сумативного оцінювання, а доповненням до нього. Обидва підходи мають свої переваги та 

недоліки та повинні використовуватись у збалансованому співвідношенні. 

Отже, техніки формувального оцінювання є важливим інструментом для оцінювання 

навчальних досягнень учнів, оскільки вони дозволяють не тільки оцінювати, але й 

діагностувати рівень засвоєння навчального матеріалу учнем на різних етапах навчання. 

Вони дають можливість учителю вчасно виявляти труднощі, з якими зіткнувся учень, та 

коригувати процес навчання.  
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ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ  

У СТРУКТУРІ УРОКУ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Однією з основних вимог до обов’язкових результатів навчання в сучасній початковій 

школі визначаємо уміння самостійно мислити ‒ критично та системно. Здобувачі освіти 

повинні бути вмотивованими мислити критично, використовуючи те, що вони знають для 

покращення власного життя та життя суспільства. На потенціал розвитку критичного 

мислення спрямовують чинні документи (Концепція НУШ, Державний стандарт початкової 

освіти). Саме тому сьогодні проблема розвитку критичного мислення потребує дослідження 

у дидактичній площині задля розробки реальних педагогічних моделей, що можуть бути 

запроваджені в навчально-освітній процес закладу загальної середньої освіти. 
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